
高一学年期末考试
历史试题
1.剪纸是我国古代的民间艺术。观察下列剪纸，它们形象地反映了（  ）
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A.男耕女织的自然经济 B.高度发达的商品经济 C.领先世界的手工技术 D.古代社会的和谐融洽
2.北魏至唐朝前期，我国曾经实行过一种土地制度，即国家授田给农民，农民承担赋役。这种土地制度是（  ）        

A.井田制    B. 均田制    C.私田制    D.公田制
3.《国语晋语》中说：“公食贡，人夫食邑，庶人食力，工商食官。”这说明西周时期（  ）        

A.手工业属于独立的生产部门     B.私营手工业发展迅速
C.家庭手工业是主要经营形态     D.手工业被官府所控制
4.《醒世恒言》叙述：明朝浙江淳索县的一个小地主，依靠仆人贩售漆油等物品，致富数千金，于是购置田产，成为大地主。又有苏州王宪，出身于大地主家庭，经营了一个玉器店铺，更富裕了。这反映了明朝（  ）        

A.资本主义的萌芽  B.实行“重农抑商”的政策  C.商品经济的发展 D.商人身份和地位得到提升
5.南宋临安市内的摊点场地，以“行”和“团”相称，如酒行、食饭行、花团、青果团等；元大都城里有许多集中销售某一种商品的市场，如米市、面市、缎子市、铁市、骆驼市、珠子市等。这反映出宋元时期（  ）        

A.城市政治职能的弱化  B.生产程序的日益完善  

C.市场管理制度的规范  D.市场专业化发展趋向
6.抑商的观念与政策对中国传统社会产生了重要影响。下列理解错误的是（  ）        

A.重农抑商政策并不禁止商人追求利润   B.重农抑商观念是中国农耕社会的产物
C.重农抑商政策提升了战国时秦国国力   D.重农抑商观念在明清时期已基本瓦解
7.卖豆腐起家的太原王氏是明清时期的著名晋商，该家族“以商贾兴，以官宦显”，继而大兴土木。这一现象对经济发展所产生的消极影响主要是 （  ）       

A.官商结合导致官场腐败     B.奢侈之风污染社会风气
C.抑制资本主义萌芽的成长   D.商业垄断阻碍社会进步
8.罪恶的黑奴贸易为西欧资本主义发展直接提供了（  ）        

A.大量自由劳动力    B.广阔的商品市场    C.充足的原料市场   D.重要的原始资本
9.对下图反映的世界殖民地占全球陆地（南极洲除外）面积的比例（％）变化的解读，不正确的是（  ）                                       
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A.第①段进行殖民扩张的是西班牙、葡萄牙 B.第②段加紧殖民扩张的是美国
C.第③段成为最大的殖民帝国是英国       D.第④段说明了第二次工业革命把殖民扩张推向顶峰
10.西方学者李普曼在其《道德序论》中指出：“在近代，人们已发明了作出发明的方法，人们已发现了作出发现的方法。机械的进步不再是碰巧的、偶然的，而成为有系统的、渐增的过程。”这说明（  ）        

A.生产经验的积累推动了技术的进步  B.科学理论的发展促进了生产技术的革命
C.工业革命主要是生产方法的革命    D.科技革命是一个系统工程
11.《世界文明史》载:“最初的机器价格低廉,纺纱工人可以在家庭里工作,但随着机器体积的增大,机器越来越不再能够设在纺纱工人的茅舍里,而是设立在作坊或设立在河流近旁能利用驱动机器的地方。最后,进一步发展成为用蒸汽驱动的装置,这时造厂的厂房就可以建立在企业家认为合适的地方。”下列对材料的理解最准确的是（  ）
A. 手工工场逐步向机器大工业过渡
   B. 垄断组织开始取代了小家庭生产
C. 技术革新推动了工厂布局的调整    D. 蒸汽动力替代了手工纺织的劳动
12.下面是清政府经营的部分近代企业简表，对此理解准确的是（  ） 

	局/厂
	地点
	时间
	创办人
	简要情况

	安庆内军械所
	安庆
	1861
	曾国藩
	造子弹、火药等，试造小火轮一艘，延请徐寿、华蘅芳等人任工程师

	上海洋炮局
	上海
	1862
	李鸿章
	英国人马格里主持，造子弹、火药。次年迁至苏州

	苏州洋炮局
	苏州
	1863
	李鸿章
	除原从上海迁来的设备外，新购“阿斯本舰队”上为海军制造军火的机器设备，造子弹、火药。后迁南京


A.厂址在通商口岸  B.都具有资本主义性质  C.都由汉族官僚兴办  D.都引进了外来人才
13.浙江富商徐申如积极投资于中国民族资本主义企业，其主要创业活动如下表
	1897年
	与他人合资创办裕通钱庄，资本4万两，成为当地第一家钱庄；

	1913年2月
	与他人集资银元20 720元，创办电灯股份有限公司，为浙江省最早兴建的火力发电厂之一；

	1917年
	与人合办捷利电话股份有限公司，经营市内电话。


由此推论，下列说法正确的是（  ）        

A.裕通钱庄的创办，说明了当时中国民族资本主义的产生
B.裕通钱庄的创办，反映了清政府放宽了对民间资本的限制
C.电灯股份有限公司的创办，预示了当时的中国民族工业的迅速发展
D.电话股份有限公司的创办，表明了在当时中国电话开始成为日用品
14.张謇说过，我们儒家，有一句扼要而不可动摇的名言“天地之大德曰生”。因此，他把纱厂的名字叫为“大生”。从这个角度看近代民族企业（  ）       

A.发展民族工业                B.应大力发展重工业
C.以轻工业为主，注重民生      D.儒家思想指导商业
15.民国初年,参议院公布的男女礼服分为中西两类,中式即长袍马褂。民间衣着更为自由,上海《申报》称:帝制取消后,“人士趋改洋服洋帽,其为数不知凡几”。由此可知民国初年
(　　)

A. 服饰文化颠覆了传统
    B. 崇洋媚外之风开始盛行
C. 民众普遍接受西式服饰 
D. 服饰变革带有时代色彩
16.近年来,在“低碳出行”的倡议下,新型有轨电车成为很多城市的新宠。但1906年电车在天津出现时,当时许多人认为电车会电死人而不敢上车,街上经常出现“好人不坐电车”的标语。这一现象说明20世纪初的中国（  ）
①西方工业革命成果已传入　②旧思想观念依然浓厚　③交通运输业逐步近代化　④中西方文化冲突严重
A. ①②③
B. ①③④
C. ①②④
D. ②③④
17．《全球通史》中描述苏俄的经济时提到“强行征用供养士兵和城市居民所必需的剩余农产品”，“几乎所有的工厂都在为前线生产”。由此可知当时苏俄采取的经济政策是（  ）
A.新经济政策          B.农业集体化        C.战时共产主义        D.三大改造
18.列宁认为，新经济政策是一种用“改良主义”的办法来解决苏维埃国家过渡时期经济发展战略任务的长期性政策。这里的“改良主义”是指（  ）        

A.建立巩固的工农联盟         B.利用市场和商品货币关系来扩大生产
C.修改调整战时共产主义政策   D.壮大社会主义经济成分
19、有学者说：“苏联制度的设计用意，在于尽快将一个极落后，开发度极低的国家，早早送上工业化的大道……尽管这个制度极其缺乏效率，极其浪费，但毕竟达到了上述目标。”该学者对“苏联制度”的评价（  ）        

A.强调了工业化对国民经济比例失调的影响   B.指出了新经济政策的积极作用
C.揭示了赫鲁晓夫改革的本质属性           D.较客观地分析了苏联工业化模式
20.1928年初，斯大林视察西伯利亚农村后说，苏维埃制度不能长久建立在两种不同的基础上，即“联合的社会主义工业化的工业和以生产资料私有制为基础的个体小农经济”。
这种认识在实践中体现为（  ）
A.提出了第一个五年计划                B.建立城乡市场交换关系
C.实行农业生产关系改造                D.加快重工业的发展速度
21.面对几年来被大萧条折磨得精疲力竭的前总统，一位雕塑家说：“如果你放一朵玫瑰花在胡佛手里,它就会枯萎。”导致如此恶局的原因是（  ）
A.个人能力不足   B.坚持“自由放任”政策   C.国际环境影响   D.灰心绝望情绪
22．罗斯福新政期间，设立民间资源保护队从事造林、土壤保持、筑路等工作，开辟了许多国有林区和公园。这主要体现罗斯福新政哪一方面的内容（  ）
A．实施直接救济           B．兴办公共工程以工代赈
C．保护劳工权利           D．建立社会保障体系
23．罗斯福逝世时，中国共产党主办的《新华日报》在社论《民主巨星的陨落：悼念罗斯福总统之丧》中评价说，罗斯福“用大无畏的精神推动新政……度过了危机，安定了人民生活”。对此理解错误的是（  ） 
A．罗斯福新政使经济危机完全在美国消除
B．罗斯福新政使美国经济逐步得到恢复和发展
C．罗斯福新政改变了公众的生活状况，缓解了社会危机
D．罗斯福新政是在资本主义框架内革除弊端的一次经济和社会变革
24．某西方大国曾采取以下措施处理经济问题：把40％的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种社会福利开支，减少税收，提高利率。这是为了（  ）
A．克服20世纪30年代的经济危机       B．恢复第二次世界大战后残破的国民经济
C．缓解20世纪70年代的经济“滞胀”   D．发展信息技术为主导的“新经济”
25．第二次世界大战后,当代资本主义经济发生重大变化。下列表述不正确的是（  ）
A.国家垄断资本主义迅速发展             B.计划经济的实施推动了生产力发展
C.第三产业在国民经济中的比重迅速上升   D.知识经济兴起
26．据估计，今天在美国有6000家公司推行“雇员拥有股票计划”，使得公司在生产率、高质量和低成本等方面取得了巨大的成就。这体现了资本主义发展的哪一趋势（  ）
A．国家干预经济的加强     B．发展人民资本主义
C．完善社会福利制度       D．“新中间阶层”不断扩大
27．勃列日涅夫改革时期，苏联的“八五”计划顺利完成，但随后经济增长率停滞和下降，“九五”“十五”计划均未完成。导致经济下滑的主要原因是（  ）
A.改革措施过于激进           B.没有根本突破斯大林模式
C.世界经济危机影响           D.个体生产束缚了农业发展
28．新中国建立后，旨在变革土地所有制的措施是（  ）
A．人民公社化运动                B．大跃进运动
C．人民申请加入农业合作社        D．农民领取承包合同书
29．中国曾流行过这样一句口号：“蚂蚁啃骨头，茶壶煮大牛，没有机器也造火车头。”该口号反映出在社会主义制度已经建立的条件下（  ）
①人民建设社会主义的热情空前高涨      

②先进的社会制度创造了无穷的生产力
③中国社会出现了一种盲动急躁的情绪    

④中国开始了优先发展重工业的工业化进程
A．①②③             B.①③            C．②③④             D.②④
30．下图是新中国成立后国民经济的发展状况，其中出现C到D点变化的主要因素是 （  ）
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A．一五计划的实施      B．社会主义改造的完成     C．八字方针的实行      D．文革结束
31．小说《平凡的世界》中描述到，田福堂太痛苦了：当年搞合作化时，他曾怀着多么热烈的感情把这些左邻右舍拢合在一起；做梦也想不到二十多年后的今天，大家又散伙了。这里的“拢合”与“散伙”分别是指（  ）
A．土地改革与农业合作化             

B．人民公社化运动与家庭联产承包责任制
C．土地改革与人民公社化运动        

D．农业合作化与家庭联产承包责任制
32．下列有关战后资本主义世界经济体系形成的表述，不正确的是 （  ） 

A.顺应了经济全球化的历史趋势   

B.反映了“二战”后世界经济向体系化、制度化发展的趋势
C.以美国为中心，美国拥有特殊地位
D.维护了美国的利益，阻碍了世界经济的发展
33．国际奥委会第121次全会通过三轮投票，最终巴西的里约热内卢成功获得了2016年第31届夏季奥林匹克运动会的举办权。如果巴西为筹建奥运会会场需要贷款，应该向下列哪个机构申请（  ）
A．国际奥委会                        B．世界贸易组织
C．国际货币基金组织                  D．世界银行
34．有人曾形象地如此比喻：各国到世界市场来做生意，，□□为这个市场建立了一个做生意的基本准则，□□解决了双方货币认可汇率问题。空格处依次是（  ）
A．关贸总协定     国际货币基金组织              

B．关贸总协定   世界银行 

C．国际货币基金组织     关贸总协定              

D．世界银行 关贸总协定
35. 第二次世界大战的发生很大程度上源于世界经济的无序恶性竞争，战后初期国际社会为此做出了积极努力。下列各项与此无关的是（  ）                             

A. 布雷顿森林体系的建立
               B. 关贸总协定的签订
C. 世界银行的运行

               D. 亚太经合组织的问世
36．二战后，西欧国家开始一体化进程的主要原因有（  ）
①长期的冲突和战争给欧洲人民造成了灾难和痛苦 

②“二战”后欧洲的国际地位严重下降 

③美苏冷战威胁到欧洲的自身安全 

④经济区域集团化迅猛发展的影响 

A.①②③           B.②③④          C.①②④         D.①③④
37.欧盟的形成是世界格局多极化趋势的重要表现。其形成过程正确的是（  ）
A.欧洲共同体的建立——“欧洲煤钢共同体”的建立——《欧洲联盟条约》的签订
B.“欧洲煤钢共同体”的建立——欧洲共同体的建立——《欧洲联盟条约》的签订
C.欧洲共同体的建立——《欧洲联盟条约》的签订——“欧洲煤钢共同体”的建立
D.“欧洲煤钢共同体”的建立——《欧洲联盟条约》的签订——欧洲共同体的建立
 38．下列图片哪项是当今世界最大区域性国际组织的标志（     ）
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39．苏俄列宁新经济政策、美国罗斯福新政、中国邓小平改革开放被誉为20世纪三大改革。下列说法不正确的是（  ）
A.实质都是生产关系的调整
B.罗斯福新政借鉴了计划经济的部分内容
C.列宁新经济政策和邓小平改革开放借鉴了市场经济的内容
D.邓小平改革开放加强了国家对经济的控制
40.下图所示英国经济变化的原因有（  ）
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①工业革命的推动 ②对外推行“炮舰政策” ③进行民主改革 ④信奉凯恩斯主义        

A.①②③     B.①②④     C.①③④      D.②③④
41．阅读下列材料，完成相关问题。（20分）
材料一  在1500年前后，世界历史……开始了资本主义在欧洲的发展及其从欧洲向外界的传播……当然，自16世纪起，尤其是由于欧洲人兼并了美洲以及由此导致欧洲对非洲——欧亚事务和世界贸易参与程度越来越高，地区间关系发生了某种急剧的变化。
——贡德•弗兰克《白银资本》
（1）“1500年前后”推动欧洲资本主义发展的重大历史事件是什么？（2分）从全球史观的角度阐述该历史事件的意义？（2分）
材料二 “全球化”套用当代美国语言学大师杭士基所讲的，是居全球化中心位置的”中心国家”日趋“流氓化”。他分析，随着区域经济的全球化，居于中心位置的国家日益流氓化，它对全球化的边垂国家的宰制与剥削，几乎是达到了维多利亚女王统治时代的“日不落”的大英帝国，而且尤有过之。经济学家告诉我们，“M型”社会已经临，两端很高，中间很低。随着全球化，随着高新科技的发展。如纳米科技、通讯科技、认知科学、生命科学的快速发展，带了国与国之间、地区与地区之间贫富不均的问题。
——黄俊杰《全球化时代，需要经典精神的召唤》
（2）根据材料二概括“全球化”引发的问题?(4分)并结合所学知识指出20世纪90年代以来推动全球化以空前的速度发展的因素。(7分)

材料三 中国与经济全球化
	时期
	中国与经济全球化的关系
	经济全球化的阶段

	明清时期
	关系：   ① （1分）             

阐释：明末清初，统治者为防范外来侵扰和人民反抗斗争。阻碍了国内工商业发展和海外市场的开拓，抑制资本主义萌芽的发展，使中国与世隔绝，未能及时学习西方先进科学技术以促进生产力的发展，导致近代中国落伍。
  
	新航路开辟——世界市场雏形出现；
第一次工业革命——世界市场初步形成

	近代前期
	关系：被迫卷入资本主义世界市场。
阐释：  ②  （2分）                                                  

                                                           
	④（1分） ——世界市场最终建立

	新中国成立初期
	关系：被孤立、被封锁。
阐释：新中国成立初，美苏为首的两大阵营严重对立。以美国为首的一些资本主义国家，采取政治上不承认、经济上封锁禁运、军事上包围威胁的政策，企图使新中国隔绝与经济全球化大潮之外。

	制度化、体系化

	改革开放以来
	关系：  ③   （1分）     
阐释：十一届三中全会以后，中国依据国际形势的发展变化和中国现代化建设的需要，积极与各国发展经济、科技和文化的合作与交流，促使中国经济向开放型经济转变，对内逐步建立起社会主义市场经济体制，与世界经济接轨。  
	迅速发展、实质突破


（3）运用所学知识，请在表格①、②、③、④处填充相关内容。（5分）
高一下学期期末历史答案
1-5ABDCD 6-10DCDBB 11-15CCBCD 16-20ACBDC 21-25BBACB 26-30BBCBC 31-35DDDAD 36-40ABDDA

41．阅读下列材料（20分）
【答案】（1）事件：新航路开辟；(2分）打破了世界各地孤立的状态，世界日益成为一个整体。（2分）
 (2)问题：发达国家对发展中国家的掠夺加剧；贫富差距的加深。(4分)

因素：世界科技革命的推动，国际分工与专业化协作程度日益加深；跨国公司日益成为经济活动的主体；市场经济体制的普遍采用；两极格局的结束为全球化的发展消除了障得；新交通工具和通讯手段为全球化提供技术保障。（7分）（一个2分，满分7分）
（3）①（明清时期）：关系：闭关锁国，独立于世界市场之外。（1分）
②阐释：原因：鸦片战争后，清政府被迫开放通商口岸，以英国为首的西方国家，大量向中国倾销商品，同时大量从中国收购茶叶、生丝等农产品，把中国变为其商品销售市场和原料供应地。影响：中国自给自足的自然经济开始解体。（2分）
③关系：对外开放、积极参与。（1分）
④第二次工业革命（1分）
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